

在日本,南京大屠杀历史缘何被选择性遗忘

新华社东京/北京8月14日电(记者郭丹 李子越 蒋芳)电影《南京照相馆》在全球多地陆续上映之际,记者来到位于日本东京的和平祈念展示资料馆外,以“你知道南京大屠杀吗?”为问题,采访了一些刚刚走出展厅的观众,得到以下这些答案:

“好像听说过这个词,但具体内容一概不知。”一名40岁左右的女性说。

“听说过,但具体内容不太清楚。”几名女中学生告诉记者,“好像是在铁路路上设置了炸弹?”“好像是虐待劳工或者强迫劳动之类的吧?”

只有一名60岁左右的老人说:“具体的细节不太清楚,但确实看到过一些非常残忍的画面。我记得看到过日本士兵屠杀中国人的画面。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是南京大屠杀发生88周年。那场浩劫中,30万中国人惨遭屠戮。而今,日本民众普遍对这段惨绝人寰的历史无知无感。那么,是什么导致日本对南京大屠杀“选择性遗忘”?

南京大学历史学院教授张生一语道破了其中关键:“在日本,忘记南京大屠杀是人为的、系统化的行为。”

“从二十世纪五六十年代起,从战犯翻身一跃成为日本首相的岸信介等人就开始进行系统化的相关历史翻案工作。到七八十年代,日本社会甚至政府内部很多大臣开始故意用‘讲错话’的方式来混淆民众视听。比如‘一不小心’把‘侵略中国’说成‘进入中国’。九十年代后,特别是安倍晋三2012年第二次上台后,日本中小学教材开始被大量修改,社会上也开始通过绘本、漫画、影视等多种方式向日本民众灌输‘南京大屠杀不存在’或者存疑的观点。因此,80多年后,对南京大屠杀保持正确历史认知的日本民众越来越少。”张生说。

日本现行教科书对南京大屠杀及其历史背景这样表述:“二战结束后,远东国际军事法庭认定日军在占领南京期间屠杀了20万人以上平民(即南京事件)。但在日本学界,对屠杀的人数没有定论,有10多万至20万、4万到5万、1万人左右之说,也有杀死俘虏等2万人或杀死平民数千人等说法。对此,中华人民共和国政府主张,屠杀了30万人以上。”

在一些立场右倾出版社出版的教材中,对侵华日军在中国犯下的大规模杀人、抢劫、强奸等滔天罪行只字不提,反而一味质疑远东国际军事法庭的裁定,更有甚者彻底抹去有关南京大屠杀的表述。

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年,距远东国际军事法庭审判结束也已过去70多年。然而,日本教科书仍旧质疑审判结果,反复拿遇难者人数做文章,这是为何?

“这是因为日本认识到,在当时条件下,中国当局不可能在南京一具具地数尸体,这样一来,日本侵略者实际上就给中国设置了一个不可能完成的任务,然后以此为依据来否定南京大屠杀,否定整个东京审判的结果,否定日本对中国的侵略史。”张生说。

历史不容篡改,事实不容否定。无论是当时日本人为“耀武扬威”而拍摄的杀害中国百姓的各种照片,还是日军部队自己记录的《战斗详报》《阵中日志》,或是外国媒体记者的报道,亦或是当时身处南京的国际友人留下的记录……各种史料无一不诉说着侵华日军在南京犯下滔天罪行。

日本僧人大东仁是一名在日本持续20年收集侵华日军相关史料的寺庙住持。截至今年8月,他收集、转交及无偿捐赠给南京的史料已接近4000份。如今,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆里陈列的《日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报》和《日军第九师团步兵第三十六联队的阵中日志》等珍贵史料就来自大东仁。

“今年,我要捐赠给南京的是攻打南京的日军中将柳川平助的6本相册。这些相册中的照片有许多未公开过,值得逐张仔细研究。”大东仁说。

从2004年至今,在南京出生的美籍华人鲁照宁已向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠史料2100余件。在纪念馆里,鲁照宁指着墙上被放在铁栅栏上的头颅照片对记者说,他最初在美国《生活》杂志上看到过这张照片,后来又收集到一张被联合国办公室收录并配有图片说明的相同照片,便捐赠给纪念馆。

记者注意到,这张照片出现在电影《南京照相馆》中。在纪念馆的逝者人名墙前,记者尝试与鲁照宁一起寻找他的家人。突然,“鲁葆寅”三个字映入眼帘。鲁照宁的眼泪一下子涌了出来。“我第一次在这里看到了二爷爷的名字,这就是我的家人。”鲁照宁告诉记者,他的二爷爷是被日军用刺刀刺死的。“国史也是家史,因为没有国就没有家。”鲁照宁悲痛地说。

2015年,包括著名的《拉贝日记》《程瑞芳日记》《贝德士文献》、美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片等多份一手史料,共同作为《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》,南京大屠杀也成为全世界的共同记忆。

“今天,任何一个想了解南京大屠杀历史真相的人,都可以在世界多国、用多种文字找到相关资料。中国学者也在尽最大努力从世界各地收集关于南京大屠杀的相关档案、历史报道和文献,并努力用多种语言加强对世界传播中国自己的研究成果。”张生告诉记者。

“日本右翼人士的攻击并不可怕,至少说明我还在和他们进行关于侵略历史的争论。但对历史漠不关心的日本人,我和他们之间连对话都没有发生。从这个意义上说,‘漠不关心’其实才是更可怕的事。”大东仁说。

外交部:中方敦促日方在台湾问题上谨言慎行

新华社北京8月14日电 外交部发言人林剑14日表示,中方敦促日方深刻反省历史,汲取历史教训,在台湾问题上谨言慎行,不得向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

有记者问:日本政府称,中国农业农村部部长韩俊取消了原定的访日行程。分析认为,这与近期台湾外事部门负责人林佳龙窜访日本有关。请问中国农业农村部部长取消行程的原因是什么?中方如何看待

中日官员往来的必要性?

“关于韩俊部长延期访日的具体原因,建议向主管部门询问。”林剑说,中方对保持中日两国各层级接触持开放态度。日方如果有诚意同中方开展往来,就应拿出实际行动,切实恪守一个中国原则,维护中日关系政治基础,将中日四个政治文件精神全面推进中日战略互惠关系的表态落到实处,而不是一套做一套。

“关于你提到的林佳龙窜访日本事,我要再次强调,日方纵容林佳龙以所谓‘私人身份’窜访,为‘台独’势力从事反华分裂活动提供舞台,严重违反国际关系基本准则和中日四个政治文件原则,发出严重错误信号。”林剑表示,中方敦促日方深刻反省历史,汲取历史教训,在台湾问题上谨言慎行,不得以任何形式损害中国主权,不得向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

广东版《南京照相馆》罪证影像公布

新华社广州8月14日电(记者邓瑞璇)在日本宣布无条件投降80周年纪念日前夕,日本学者松野诚也再次向广东省档案馆捐赠一批日军入侵华南罪证史料。8月14日,广东省档案馆在馆藏抗战档案史料推介活动中接受捐赠并公布了这批影像资料。

正在上映的电影《南京照相馆》中,入侵南京的日军配备的随军摄影师负责拍摄记录侵华日军残杀中国军民,践踏中华国土的影像,让人印象深刻。事实上,入侵广东的日军同样配备有随军摄影师,进行类

似拍摄记录。

松野诚也此次捐赠的档案中,包括侵华日军第18师团1938年入侵广东的侵略罪行照片集(日军1939年出版),以及侵华日军第18师团1939年至1942年在华南地区侵略罪行照片集(日军1942年出版)。

广东省档案馆主要负责人表示,这些历史照片集,是广东版的《南京照相馆》,是日军自己记录下来的侵略华南的罪行影像,照片中生灵涂炭,满目疮痍,让人触目惊心。

尤为珍贵的是,这些照片集中,日军拍摄到的一些照片包含了中国军民写在残垣断壁上的多种抗战标语、口号等。这些悲壮的标语、口号,反映出华南人民的伟大抗战精神。

今年3月25日,松野诚也还向广东省档案馆捐赠了一批侵华日军在香港侵占和伪造中国法币有关日文文件电报档案。这批日文档案经过鉴定和翻译,也在此次活动中全文公布。这批日文档案揭示了侵华日军占领香港后,侵占并伪造中国法币的总体情况。

儿童电话手表突然自燃,还能不能戴了?



新华社广州8月14日电(记者钟焯 马晓澄)近期,一则四川泸州儿童电话手表自燃的新闻引发家长担忧。

监控视频显示,手表在桌上放置时突然溅起火花,随后不断冒出浓烟。据当事家长称,涉事品牌客服回复,手表需送至维修中心检测才能确定具体原因。

围绕电话手表“整体安全性能如何”“为什么会自燃”“消费者如何选购和使用”,记者采访了安全管理方面的专家。

“正规合格产品的锂电池一般通过跌落、针刺、撞击、浸水等多种极端工况下的模拟试验,因此正常使用时,自燃的可能性较小。”长期关注消费电子产品电池安全的广东技术师范大学智慧应急技术与装备专业教授级高工王新华表示,儿童电话手表作为贴身佩戴的便携式电子产品,电池安全性能要求高。

他分析,出现自燃可能有三种原因。一是厂家所选用的电池质量不达标,如无过充保护功能,在使用过程中

易出现电池热失控导致的起火甚至爆炸;二是手表厂家的系统集成能力不足,如手表防尘防水等级不合格、电路板的电气性能不达标等,那么即使所选购的电池合格,仍可能因电气性能缺陷引发燃爆;三是使用不当,例如使用非原装充电器充电,也可能因电压不匹配等原因造成电池燃爆。

“通常在充电时风险最高,大部分自燃事故发生在充电过程中。”他说。

相关部门曾提醒消费者,对具有通话功能的儿童电话手表,应检查产品包装是否标明强制性产品认证(CCC认证),佩戴时,尽量避免磕碰跌落。如发现电池挤压变形、异常发热、破损或异物刺穿时,应立即停止使用。

“虽然合规产品一般经过测试合格,但家长仍应提醒孩子在使用时尽量避免进水、边充电边使用、长时间充电等风险情形。”王新华说。

神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动

新华社北京8月14日电(记者李国利)记者14日从中国载人航天工程办公室获悉,根据计划安排,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

自2025年6月26日圆满完成第

二次出舱活动以来,神舟二十号航天员乘组先后送别天舟八号、迎来天舟九号,完成了站内环境监测、设备检查维护、物资清点整理和出舱活动准备工作,承担的空间生命科学与人研究、微重力基础物

理和空间新技术与应用等领域实(试)验任务稳步推进。

目前,空间站组合体运行稳定,神舟二十号航天员乘组身心状态良好,已做好出舱活动各项准备工作。

中国人民银行将开展5000亿元买断式逆回购操作

中国人民银行8月14日发布公告称,为保持银行体系流动性充裕,中国人民银行将于8月15日以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展5000亿元买断式逆回购操作,期限为6个月(182天)。

当月分别有4000亿元3个月期和5000亿元6个月期买断式逆回购到期。8月8日中国人民银行开展7000亿元3个月期买断式逆回购后,又将在15日开展5000亿元6个月期买断式逆回购,这意味着,截至15日,中国人民

银行8月超额续作买断式逆回购合计3000亿元。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,中国人民银行开展买断式逆回购操作有助于注入中期流动性,释放了数量型货币政策工具持续加力的信号。新华社电